
 

268 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 38 ● 2014 

УДК 004: 338.48+379.85 
 

Т.В. Зубехіна56 
м. Луцьк, Україна

 
ТЕОРЕТИЧНА РОЗРОБКА ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
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Постановка проблеми. Модернізація системи вищої освіти в Україні викликана 

процесами глобалізації та інтернаціоналізації світового господарства, інтеграції європейської 
спільноти, соціально-економічними та політичними зрушеннями. Інтенсифікація 
життєдіяльності, нові соціально-економічні умови, динаміка змін на ринку праці спонукають до 
розробки, створення і впровадження в практику вищої школи перспективних моделей 
підготовки конкурентоспроможних фахівців, здатних забезпечувати поступальний розвиток 
суспільства.  

Аналіз попередніх досліджень. Питання формування інформаційної культури розглядали 
багато вчених, зокрема: А. Єршов, В. Монахов, В. Королюк, І. Антипов і Г. Звенигородський, 
Л. Винарик, А. Суханов, Є. Семенюк, Л. Скворцов і А. Щедрин; питаннями вдосконалення 
туристичної освіти займалися В. Абрамов, Ю. Земліна, Л. Польова, Л. Сакун, М. Скрипник, 
В. Федорченко, Н. Фоменко, Г. Цехмістрова, ними визначено стратегічні напрямки підготовки 
фахівців сфери туризму. 

Однак проблема формування інформаційної культури бакалаврів з туризму не достатньо 
обґрунтована і досліджена. 

Мета статті — проаналізувати фахову наукову літературу з проблеми формування 
інформаційної культури бакалаврів з туризму. 

Виклад основного матеріалу. Туристська освіта в Україні є порівняно новим напрямом у 
сфері вищої освіти. Існуюча до цього часу система підготовки фахівців з туризму була 
насамперед пов’язана з підвищенням їх кваліфікації. Проте такі заходи без фундаментальної 
освіти не розв’язують кадрової проблеми. Тому з’являються протиріччя між потребами 
туристичної галузі у висококваліфікованих фахівцях та іншими реаліями їхньої підготовки в 
Україні. Розв’язання цих протиріч активізує питання аналізу сучасних проблем професійної 
підготовки майбутніх фахівців із спортивно-оздоровчого туризму у вищих навчальних закладах 
України. 

За цих умов суттєво підвищуються вимоги до формування таких якостей особистості 
майбутніх фахівців сфери туризму, як професіоналізм, відповідальність, ініціативність, 
комунікабельність, креативність і моральність.  

Головною проблемою в підготовці фахівців з туризму В. Єгоров вбачає надмірну 
академічність профільної вищої освіти при очевидній нестачі практичних навичок і знань у 
випускників, сектор підготовки фахівців з туризму не відповідає потребам туристичної індустрії, 
як у кількісному, так і в якісному відношенні [2, с. 14]. 

До проблем сфери туризму Я. Казарницькова відносить низький рівень послуг через 
непрофесійність кадрів. Туристським закладам не вистачає добре підготовлених фахівців, які б 
уміли застосовувати отримані теоретичні знання на практиці [4]. Автор вважає, що лише фахівець з 
високим рівнем професіоналізму зможе бути конкурентоспроможним на туристичному ринку, 
здатним до активної роботи, постійного самовдосконалення, спроможним глибоко аналізувати 
ринкову ситуацію. В якості джерела професійної підготовки, оновлення знань і перепідготовки 
кадрів важливо систематично враховувати тенденції, які виникають на ринку праці, а також у сферах 
економіки, права, готельного господарства, менеджменту тощо [4]. 

Нова схема підготовки фахівців з туризму обумовлена багатопрофільним характером 
туристичної діяльності, яка потребує фахівців різних професій, спеціальностей, кваліфікацій, 
принципово нових технологій обслуговування, на думку І. Шпаченко, включає наступні аспекти: 
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підготовка фахівців для підприємств, які безпосередньо беруть участь у розробці туристичного 
продукту; підготовку фахівців суміжних з туристичною галузей [10]. 

В основу формування змісту професійної туристської освіти, на думку В. Федорченко, 
покладено інтегративну особистісно-орієнтовану парадигму освіти та загально педагогічні 
принципи: змістовно структурний принцип побудови системи неперервної професійної освіти; 
принцип багаторівневості професійних освітніх програм, який передбачає підготовку кадрів за 
різними освітніми і освітньо-кваліфікаційними рівнями та ступенями; принцип додаткового 
післядипломного професійного навчання; принцип маневреності освітньо-професійних програм, 
можливості одержання паралельної професійної освіти; принцип індивідуалізації професійної 
освіти; принцип наступності професійних освітніх програм; принцип інтеграції освітніх 
структур, створення навчальних науково-виробничих комплексів, асоціацій навчальних закладів 
різних рівнів акредитації одного професійного спрямування; принцип системності і 
послідовності як загально-динамічний принцип оформлення професійної туристської освіти [9].  

У даний час професійна підготовка фахівців з туризму, як зазначає К. Воронова, як жодна 
інша галузь професійної освіти потребує теоретичного осмислення системного зв’язку між 
ідеями педагогічних наук і напрямами вдосконалення практики туристичної підготовки. 
Сучасний ВНЗ прагне до більш вираженої свободи дій у процесі надання освітніх послуг. На тлі 
цього виникає зіткнення інтересів: точне дотримання стандартів та навчальних планів з однієї 
сторони, та індивідуалізація навчального процесу з іншої [1]. 

На нашу думку, найбільш перспективними напрямками у підвищенні якості професійної 
підготовки фахівців з туризму є: 

− практично-орієнтований підхід до навчання, який забезпечує використання у навчанні 
підприємницької бази спеціальності; 

− заглиблення у виробниче середовище на базі вищого навчального закладу, за рахунок 
функціонування спеціалізованих кабінетів; 

− залучення практиків-фахівців у викладанні основних дисциплін спеціальності; 
− зв’язок практики з професійно-орієнтованими навчальними дисциплінами; 
− створення інформаційної бази спеціальності, яка відповідає сучасним вимогам. 
До основних вимог, що висуває до сучасного фахівця з туризму ринок туристичної 

індустрії, належать: професійна компетентність, високий рівень підготовки у сфері 
менеджменту, обізнаність у теоретичних питаннях туризму та економіки, вміння самостійно й 
оперативно приймати правильні рішення з урахуванням інноваційних процесів та новітніх 
тенденцій розвитку бізнесу; відношення працівника до справи, його особистої відповідальності, 
вміння працювати в колективі, виконувати додаткові функції за власною ініціативою, гнучкість 
у розумінні своїх функціональних обов'язків, участь у прийнятті рішення, готовності до перемін 
і т.п.  

М. Желєні акцентує увагу на тому, що зростання ролі інформації в туризмі 
супроводжується появою різноманітних технологій. Метою сучасних туристичних фірм є 
зберігання та захист мереж підтримки технологій, забезпечення їх стабільності [3].  

 За визначенням В. Квартальнова, нові інформаційні технології та ефективні комунікації 
забезпечують стрімкий розвиток ринку міжнародного туризму. Великого значення в туризмі 
набувають глобальні комп’ютерні мережі. Завдяки інформаційним технологіям зросте 
ефективність маркетингу в туризмі, споживач зможе швидко отримувати необхідну якісну 
інформацію про туристичний продукт [5].  

Активне впровадження сучасних інформаційних технологій у діяльність туристичних 
підприємств, на думку І. Ополченцева, є необхідною умовою їх успішної роботи, оскільки 
точність, надійність, оперативність і висока швидкість обробки та передачі інформації визначає 
ефективність операційних та управлінських рішень у цій сфері. Великі капітальні вкладення в 
нові технології приведуть до вертикальної, горизонтальної та діагональної інтеграції 
туристичних підприємств. Інформаційні технології забезпечують значне зростання 
продуктивності у сфері послуг, а також у туризмі [7]. 
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Враховуючи потреби суб’єктів туризму та користувачів його послуг, як зазначає 
О. Хорунжак, інформаційні технології повинні відповідати таким основним вимогам: бути 
достатньо простими й доступними у користуванні, що важливо для споживачів, котрі не 
належать до категорії професіоналів у галузі автоматизації; відповідати критерію швидкої 
окупності і вимагати мінімальних затрат праці та коштів на забезпечення функціонування; 
характеризуватися широкими можливостями і гнучкістю до розвитку й удосконалення 
(доповнення); бути здатними самостійно поширювати відкриту інформацію з метою залучення 
нових клієнтів і споживачів [8]. 

Формування інформаційної культури фахівця з туризму буде досягнуто, як стверджує 
С. Конюшенко, якщо посилити увагу на наступні критерії: навчити студентів працювати з 
туристичною інформацією, наблизити навчання до конкретних інформаційних проблемам 
користувачів, їх безпосередньої практичної (навчальної) діяльності, і навіть створити умови для 
саморозвитку і самовдосконалення. На заняттях студенти отримують комплекс знань і умінь, 
необхідні користування електронними і традиційними інформаційними ресурсами; навчаються 
технології підготовки й оформлення навчальних і науково-дослідницьких робіт. Автор вважає, 
що інформація, подана у мультимедійній формі, краще запам'ятовується студентами; помітно 
зростає увага, зростає інтерес до занять; матеріал засвоюється набагато краще [6, с. 112].  

 Серед функцій формування інформаційної культури бакалавра з туризму ми виділяємо 
такі: адаптаційну функцію, яка передбачає узгодження очікувань та можливостей бакалаврів з 
туризму із вимогами професійного середовища та змінними умовами трудової діяльності; 
пізнавальну функцію, яка передбачає систематичне набуття студентами ґрунтових знань, 
необхідних для професійної діяльності; комунікативну, за допомогою опитувань і анкет, аналізу 
ринкових процесів і внутрішньофірмових досліджень підтримується зворотний зв'язок 
туристичних фірм з ринком і споживачем; інформаційну функцію, яка включає всі дії щодо 
оперування інформацією і передбачає збирання, обробку, аналіз і оцінку інформації з метою 
підвищення ефективності туристичної діяльності; виховну функцію, цікаві екскурсії і маршрути 
значною мірою здатні розширити світогляд фахівця з туризму, впливати на формування його 
естетичних уподобань. 

Висновок. Важливе значення для формування інформаційної культури майбутнього 
фахівця з туризму мають уміння і навички системної, активної та вибіркової взаємодії із 
засобами масової інформації та комунікації, які відіграють провідну роль у формуванні 
сучасного інформаційно-освітнього середовища туристичної галузі. Оскільки формування 
навичок професійної інформаційної діяльності може і повинно відбуватися впродовж усього 
життя людини, необхідна цілісна і системна методика формування інформаційної культури 
майбутнього фахівця з туризму. 

У подальшому дослідженні планується наукове обґрунтування організаційно-педагогічних 
умов формування інформаційної культури бакалаврів з туризму. 
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У статті здійснено аналіз наукової літератури. Охарактеризовано основні проблеми туристської освіти. 

Проаналізовано основні напрями вдосконалення підготовки фахівців сфери туризму. Визначено основні функції 
формування інформаційної культури бакалаврів з туризму: адаптаційну, пізнавальну, комунікативну, 
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В статье осуществлен анализ научной литературы. Охарактеризованы основные проблемы туристского 

образования. Проанализированы основные направления совершенствования подготовки специалистов сферы 
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Basic directions of perfection of preparation of specialists of sphere of tourism are analysed. The basic function’s of forming 
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РОЗВИТОК ОСВІТИ В ПОДІЛЬСЬКІЙ ГУБЕРНІЇ У КІНЦІ XVIII НА  
ПОЧАТКУ ХIХ СТОЛІТТЯ 

 
Постановка проблеми. Розбудова освітньої галузі зумовлює потребу в глибокому і 

всебічному вивченні історичного минулого українського народу. Набувають актуальності 
дослідження, присвячені вивченню регіональних особливостей становлення освіти, що 
вiдкриває широкi можливостi для вiдродження нацiонально-виховних традицiй i сприяє 
подальшому розвитку освiтньої галузi.  

Для вдалої реалізації поставлених цілей у нагоді може стати історичний досвід попередніх 
століть. Зокрема, проблем, пов’язаних з історією розвитку освіти на Поділлі, яка має глибокі 
традиції етнокультури українців. Наукове осмислення особливостей історичного досвіду 
освітніх утілень на Поділлі є досить важливим і актуальним завданням. Розвиток освіти на 
Поділлі у кінці XVIII на початку ХIХ століття розглядався нами з урахуванням соціально-
економічних, суспільно-політичних та культурних подій, що відбувалися в Російській імперії 
взагалі та Поділлі зокрема. Особливого інтересу набуває період другої половини ХІХ століття, 
коли під впливом певних прогресивних змін у суспільстві відбувався інтенсивний розвиток 
системи освіти. 

Аналіз попередніх досліджень. Для того, щоб визначити особливості розвитку освіти на 
території Поділля, варто проаналізувати низку досліджень, з різних галузей суспільно-
політичного життя регіону того часу, так як серед наукового доробку немає повного висвітлення 
цього питання. Історія освіти на Поділлі в науковій літературі розглядалась переважно в 
контексті історії педагогіки України (Л. Артемова, О. Бабіна, Л. Медвідь, А. Левківський, 
І. Кучинська, І. Сесак, Т. Сухенко); соціально-економічне та політичне становище 
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